

जन हितैषी

भारत के राष्ट्रीय राजनीतिक दल?

2०24 के लोकसभा चुनाव संपन्न हो गए हैं। चुनाव परिणाम भी आ गए हैं, जो चुनाव जीतना आए हैं। उनमें 1 2 राज्यों में कांग्रेस का एक भी सांसद चुनाव नहीं जीता है। वहीं नी राज्यों में भारतीय जनता पार्टी का एक भी सांसद चुनाव नहीं जीत पाया है। कांग्रेस और भाजपा दोनों ही राष्ट्रीय राजनीतिक दल होने का दम भरते हैं। पिछले कई चुनाव में कांग्रेस पिछड़ती जा रही थी। पिछले दो लोकसभा चुनाव से भारतीय जनता पार्टी ने देश के कई राज्यों में अपनी पहुंच बनाई थी। 2०24 आते आते तक कोई भी ऐसा राष्ट्रीय राजनीतिक दल नहीं है। जिसे संसद में सभी राज्यों का प्रतिनिधित्व प्राप्त हो। भारतीय जनता पार्टी को दक्षिण के सबसे बड़े राज्य तमिलनाडु में एक भी सीट हासिल नहीं हुई है। पांडिचेरी में भाजपा गठबंधन की सरकार होने हुए भी, वह लोकसभा के चुनाव में एक भी उम्मीदवार नहीं जिता पाई । सीमावर्ती राज्य पंजाब में भी भाजपा को एक भी सीट नहीं मिली। पूर्वोत्तर राज्यों में मणिपुर नगालैंड और सिक्किम में भाजपा खाता नहीं खोल पाई है। केंद्र शासित प्रदेश चंडीगढ़ में भी इस बार भारतीय जनता पार्टी का सफाया हो गया है। भारतीय जनता पार्टी को, नी राज्यों में एक भी लोकसभा की सीट हासिल नहीं हुई है। स्वतंत्रता आंदोलन की पार्टी कांग्रेस भी पिछले तीन दशक से राष्ट्रीय स्तर पर काफी कमजोर होती जा रही है। नेताओं वाली पार्टी कांग्रेस को, 2०14 और 2०19 की तुलना में 2०24 के चुनाव में बड़ी सफलता मिली है। कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने भारत जोड़ो यात्रा और भारत न्यूनाय यात्रा के माध्यम से कांग्रेस को पुनर्जीवित करने का प्रयास जरूर किया है। इस चुनाव में उसका लाभ कांग्रेस को मिला है। देशभर के विभिन्न राज्यों के सैकड़ों कांग्रेस नेता और हजारों कार्यकर्ता चुनाव के दौरान भारतीय जनता पार्टी में शामिल हो गए। किंवदंती में कांग्रेस का संगठन नहीं होने तथा राज्यों की अलग-अलग समस्याओं से कांग्रेस का कोई सीधा संबंध नहीं रह गया था। कांग्रेस और भाजपा के कमजोर होने का लाभ चुनाव वे क्षेत्रीय दलों को मिला। कई राज्यों में क्षेत्रीय दल भाषा और प्रांतीय संस्कृति के कारण बहुत मजबूत हैं। उन राज्यों में कांग्रेस और भाजपा मजबूत स्थिति में नहीं है। कांग्रेस को जिन 1 2 राज्यों में सफलता नहीं मिली है। उसमें मध्य प्रदेश, हिमाचल, आंध्र प्रदेश, उत्तराखंड जैसे राज्य भी शामिल हैं। कांग्रेस इन राज्यों में बहुत मजबूत स्थिति में हुआ करती थी। आंध्र प्रदेश को छोड़ दें, तो कांग्रेस और भाजपा का सीधा मुकाबला उक्त राज्यों में होता था। इन राज्यों से कांग्रेस का एक भी सांसद जीत कर नहीं आ पाया। कांग्रेस का इस बार मध्य प्रदेश, आंध्र प्रदेश, हिमाचल, उत्तराखंड, त्रिपुरा सहित एक दर्जन राज्यों से कांग्रेस का कोई भी सांसद लोकसभा नहीं पहुंचा है। भारत एक लोकतांत्रिक देश है। इसमें राष्ट्रीय दलों की भूमिका सर्वोपरि होती है। संघीय व्यवस्था के अनुसार क्षेत्रीय दलों का भी अपना महत्व है। लोकसभा में यदि राष्ट्रीय दल सभी राज्यों से अपना सांसद लोक लोकसभा नहीं पहुंचते हैं। ऐसी स्थिति में राष्ट्रीय विचारधारा एवं राष्ट्र निर्माण को लेकर बहुत सारी विचंगणियां पैदा होती हैं। राहुल गांधी की भारत जोड़ो और भारत न्यूनाय यात्रा के माध्यम से उन्होंने कांग्रेस पार्टी को राष्ट्रीय परिदृश्य में लाने का प्रयास किया है। संगठन का अभाव होने के बाद भी उन्होंने राष्ट्रीय स्तर पर लोगों के बीच राष्ट्रीय स्तर छवि बनाई है। पिछले ३0 वर्षों से कांग्रेस पार्टी जिस तरह जनता से दूर होती जा रही थी। उस कमी को दूर करने में कुछ समय लग सकता है। राष्ट्रीय स्तर के राजनीतिक दलों से अपेक्षा की जाती है। सभी राज्यों को जोड़ने के लिए राष्ट्रीय हित में राष्ट्रीय दलों की भूमिका अति महत्वपूर्ण है। क्षेत्रीय दल अपने प्रदेशीक हितों को ध्यान में रखते हुए राजनीति करते हैं। ऐसी स्थिति में केंद्र एवं राज्य के बीच में समन्वय बनाए रखने मे राष्ट्रीय राजनीतिक दलों की बहुत महत्वपूर्ण भूमिका है। 1989 से लेकर 2०14 तक भारत में गठबंधन की सरकारें थीं। इसमें क्षेत्रीय दलों का भी प्रतिनिधित्व केंद्र में था। केंद्र एवं राज्यों के बीच बेहतर संबंध थे। 2०14 से 2०24 के बीच में केंद्र में भाजपा की स्पष्ट बहुमत की सरकार रही है। भाजपा क्षेत्रीय दलों को खत्म करके उनका स्थान लेना चाहती थी। यहीं गलती किसी जमाने में कांग्रेस ने भी की थी। जिसके कारण क्षेत्रीय दल काफी मजबूत हुए। संघीय व्यवस्था,संवैधानिक संस्थाओं के अधिकार, केंद्र एवं राज्यों के अधिकार को लेकर पिछले 1० वर्षों में केंद्र एवं राज्यों के बीच टकराव बढ़ा है। 2०24 के लोकसभा चुनाव परिणाम के बाद केंद्र में एक बार फिर गठबंधन की सरकार बनने जा रही है। (निश्चित रूप से राष्ट्रीय राजनीतिक दल भाजपा और कांग्रेस की जिम्मेदारी है। वह क्षेत्रीय दलों को अपने साथ लेकर चलें। क्षेत्रीय दलों को राष्ट्रीय जिम्मेदारी का बोध करायें। संविधान मे केंद्र एवं राज्यों की जो संघीय व्यवस्था है। उसे मजबूत बनाने की दिशा में काम करें। इससे भारत मजबूत होगा। शासन और प्रशासन के प्रति लोगों का विश्वास बढ़ेगा। राजनीतिक दलों और राजनेताओं की जिम्मेदारी भी तय होगी।

इंडी गठबंधन ने ताकत बढ़ाई, यह जीत नहीं

देश में हुए लोकसभा चुनाव के परिणाम आ चुके हैं। ये चुनाव परिणाम कई मायनों में महत्वपूर्ण सन्देश देने वाले कहे जा सकते हैं। इसमें पहली बात यह है कि भारतीय जनता पार्टी ने चार सी पाए का नारा दिया, उसने एक बार फिर से इंडिया शाइनिंग वाले 2०04 के चुनाव की यह याद दिला दी। यह संतोष की बात कही जा सकती है कि राजग को सरकार बनाने लायक बहुमत प्राप्त हो गया है। इस चुनाव परिणाम को भाजपा के लिए एक बड़े सबक के रूप में देखा जा रहा है, जबकि अपने राजनीतिक अस्तित्व को बचाने के लिए पिछले दस वर्षों से संघर्ष करने वाले विपक्ष को कायाकल्प करने वाली संजीवनी मिलने के रूप में देखा जा रहा है। भाजपा वाले गठबंधन ने भले ही बहुमत का आंकड़ा प्राप्त कर लिया है, लेकिन खुद भाजपा के नेता इसे जीत के रूप में प्रचारित करने का साहस नहीं जुटा पा रहे हैं। इसके विपरीत इंडी गठबंधन तो ताल ठोकते हुए इसे भाजपा की हार बना रहा है। तंत्रिक के लिए चुनाव में राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन को अंधेरे में डालना एक बड़ा अयोग्यता है, जिससे सफलता नहीं मिली, लेकिन सरकार बनाने लायक सीट की संख्या उसके पास है। इसलिए इसमें कोई संदेह नहीं कि भाजपा के नेतृत्व में लगातार तीसरी बार सरकार बनने जा रही है। इसलिए इस जीत को कई मायनों में ऐतिहासिक ही माना जाएगा। आज मोदी उस कतार में शामिल हो गए हैं, जो उन्हें औरों से अलग बनाते हैं।

भाजपा को सबसे बड़ा झटका उत्तरप्रदेश ने दिया है। यहां दो लड़कों की जोड़ी ने भाजपा की उड़ान की गति को बहुत हद तक रोकने में सफलता प्राप्त की है। हम जानते हैं कि जिस प्रकार से समाचार चैनलों ने स्पष्ट रूप से भाजपा की बहुमत वाली सरकार बनाने का पूर्वानुमान दिखाया था, वह परिणाम से भेले रखने वाला नहीं रहा। देश के विशिष्ट दलों यह आरोप लगाकर इस एफ़िटेड पोल को पूरी तरह से खारिज कर दिया। कांग्रेस की ओर से यह दावा भी किया गया था कि इंडी गठबंधन को 2९0 सीटें मिलेंगी और बहुमत की सरकार बनेगी। सबको यही लग रहा था कि कांग्रेस के दावे में दम नहीं है, लेकिन चुनाव के परिणाम ने यह जाहिर कर दिया कि उनके दावे में दम था। दावे में जो सीटों की संख्या बताई गई थी इंडी गठबंधन उस आंकड़े से

रोकनी होगी भोजन की बर्बादी?

(7 जून विश्व खाद्य सुरक्षा दिवस)

रोटी, कपड़ा और मकान मनुष्य की मूलभूत आवश्यकताएँ मानी जाती है। जिसके बिना मनुष्य का जीवन बहुत मुश्किल है। इसमें रोटी सबसे महत्वपूर्ण है। क्योंकि रोटी के बिना तो मनुष्य जिन्दा भी नहीं रह सकता है। खाद्य सुरक्षा का उद्देश्य यह सुनिश्चित किया जाना है कि हर व्यक्ति को पर्याप्त मात्रा में सुरक्षित और पौष्टिक भोजन से मिल सके। विश्व स्वास्थ्य संगठन के आंकड़ों के अनुसार दुनिया में हर दस में से एक व्यक्ति दूषित भोजन का सेवन करने से बीमार पड़ जाता है। जो कि सेहत के लिए एक बड़ा खतरा है। कोरोना महामारी के संक्रमण को देखते हुए इस बार विश्व खाद्य सुरक्षा दिवस संक्षिप्त रूप में मनाया जाएगा। जिसमें लोगों को सेहत से जुड़े मुद्दों पर ऑनलाइन एक-दूसरे के साथ बातचीत करने का मौका मिलेगा।

इस बार हम छठवां विश्व खाद्य सुरक्षा दिवस मना रहे हैं। विश्व स्वास्थ्य संगठन के अनुसार इससे खाद्य सुरक्षा लेकर लोगों में जागरूकता फैलाई जा सकती है और विश्व स्तर पर खाद्य पदार्थों से होने वाली बीमारियों को भी ध्यान में लाया जा सकता है। इस दिन को मनाने के पीछे खाद्य सुरक्षा के प्रति लोगों को जागरूक करने का उद्देश्य था। जो खराब भोजन का सेवन करने की वजह से गंभीर रोगों के शिकार बन जाते हैं।

भोजन की कमी व दूषित भोजन खाने से प्रतिवर्ष हजारों लोगों की जान ली जाती है। इसलिए संयुक्त राष्ट्र संघ ने विश्व स्वास्थ्य संगठन और खाद्य और कृषि संगठन को दुनिया भर में खाद्य सुरक्षा को बढ़ावा देने के प्रयासों का नेतृत्व करने और पौष्टिक खाने के प्रति लोगों को जागरूक करने की जिम्मेदारी दी है। संयुक्त राष्ट्र

महासभा द्वारा दिसंबर 2०18 में पहली बार खाद्य और कृषि संगठन के संघर्षों से विश्व खाद्य सुरक्षा दिवस मनाया था। इसके बाद पहली बार 7 जून 2०19 में विश्व खाद्य सुरक्षा दिवस मनाया गया था। तब से हर वर्ष 7 जून को विश्व खाद्य सुरक्षा दिवस मनाया जाने लगा है।

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने भी पूर्व में अपने मन की बात कार्यक्रम में देश की जनता से बात करते हुए लोगों से खाने की बर्बादी रोकने की अपील की थी। उन्होंने कहा कि ऐसा करना गरीबों के साथ अन्याय व समाजद्रोह है। प्रधानमंत्री ने कहा था कि आपने कभी सोचा है कि हम जो जूटन छोड़ देते हैं। उससे हम कितने गरीबों का पेट भर सकते हैं? उन्होंने कहा था कि इस पर सामाजिक जागरूकता बढनी चाहिए।

भारत में अनाज को अन्नद्वेह का दर्जा प्राप्त है। यही कारण है कि हमारे देश में भोजन झूठा छोटना या उसका अनादर करना पाप माना जाता है। मगर आधुनिकता के चक्कर में हम अपने पुराने संस्कार भूल गए हैं। हमारे यहां शायदियों, उत्सवों या त्यौहारों में होने वाली भोजन की बर्बादी से हम सब वाकिफ हैं। इसके उपरंत भी हम इन अवसरों पर डेर सारा खाना कचरे में फेंक ही। कई बार तो घरों के आसपास फेंके गए भोजन से उठने वाली दुर्गंध एवं सड़ांध बहुत रहने वालों के लिए परेशानी खड़ी कर देती हैं। शायदियों में खाने की बर्बादी को लेकर भारत सरकार भी चिंतित है। खाद्य मंत्रालय ने कहा है कि वह शायदियों में मेहमानों की संख्या के साथ ही परोसे जाने वाले व्यंजनों की संख्या सीमित करने पर विचार कर रहा है। इस बारे में विवाह समारोह अधिनियम, 2०06 कानून भी बनाया गया है। हालांकि इस कानून का कड़ाई से कहीं भी पालन

मध्यप्रदेश में कांग्रेस की शर्मनाक हार: कौन जिम्मेदार

जबरदस्त कमजोर नेतृत्व, अनेक संगठनात्मक कमियाँ, दिग्बिजय सिंह को उम्मीदवार बनाना, कमलनाथ के बारे में अनेक प्रकार की अफवाहें, धार्मिक मामलों में भाजपा से नकल करना ये सब कारण हैं जिनसे मध्यप्रदेश में कांग्रेस को शर्मनाक हार का सामना करना पड़ा। केन्द्रीय नेतृत्व ने मध्यप्रदेश में कांग्रेस के अध्यक्ष पद पर जीतू पटवारी को बैठाया। जीतू पटवारी अभी हाल में विधानसभा के चुनाव में बुरी तरह से हारे थे। हारे हुए व्यक्ति का वैसे भी कोई दबदबा नहीं

होता है। फिर पटवारी को लोकसभा चुनाव के तिया महीने पहले अध्यक्ष बनाया गया था। उन्होंने कमलनाथ का स्थान लिया था। कमलनाथ ने ऐसे अवसर पर इस्तीफा दिया जब पार्टी के प्रति उनकी वफादारी पर प्रश्नकह लगा था। यदि पटवारी की जगह किसी वरिष्ठ अनुभव प्राप्त नेता को अध्यक्ष की जिम्मेदारी सौंपी जाती तो अच्छे परिणाम आने की संभावना थी। चुनाव के कुछ दिनों मध्यप्रदेश कांग्रेस के एक बड़े नेता सुरेश पंचेरी ने दलबदल किया था। सुरेश पंचेरी लगातार कई वर्षों तक राज्यसभा के सदस्य होने के साथ-साथ केन्द्रीय मंत्री परिषद में भी शामिल रहे। सुरेश पंचेरी अपने साथ अनेक प्रमुख नेताओं को साथ लेकर भारतीय जनता पार्टी में शामिल हुए। जो नेता उनके साथ गये उसमें से बहुसंख्यक बाह्यण थे। इस तरह बाह्यणों के समर्थन में भी कमी आई।

पिछले अनेक वर्षों से छिन्दवाड़ा लोकसभा क्षेत्र कांग्रेस के हाथों में रहा। एक बार को छोड़कर सन 1977 से लेकर 2०19 तक छिन्दवाड़ा में कांग्रेस को शिकस्त नहीं दी जा सकी। 1977 में आपातकाल के बाद हुए चुनाव में भी छिन्दवाड़ा में कांग्रेस ने विजय प्राप्त की थी। उस समय गार्गी शंकर मिश्र छिन्दवाड़ा से चुने गए थे। उसके बाद कमलनाथ लगातार 1980 से छिन्दवाड़ा से चुने जाते रहे। इन बीच एक बार को छोड़कर लगातार कमलनाथ छिन्दवाड़ा से चुने जाते रहे। उनका दबदबा इसलिए भी कायम रहा कि यह दावा किया जाता रहा कि प्रधानमंत्री इन्दिरा गांधी उन्हें अपना तीसरा पुत्र मानती थीं। भारतीय जनता पार्टी के कमलनाथ को हराने के अनेक प्रयास किए, परंतु उन्हें सफलता नहीं मिली। 2०14 और 2०19 जब मोदी के नाम पर चुनाव लड़ा गया, उस समय भी कमलनाथ को शिकस्त नहीं दी जा सकी। परंतु 2०19 के बाद भाजपा ने पूरे दमखम लगाकर छिन्दवाड़ा पर कब्जा करने का प्रयास किया। एक रणनीतिक अंतर्गत भाजपा के बारे में यह अपकवह फैलाई गई कि वह शीघ्र ही भाजपा में आने वाले हैं। कमलनाथ ने इन अपकवाहों का जोरदार खण्डन भी नहीं किया। छिन्दवाड़ा में कांग्रेस न सिर्फ लोकसभा में विजय हासिल करती थी परन्तु लोकसभा क्षेत्र

नहीं किया जाता है।

भारत में हर वर्ष जितना भोजन तैयार होता है उसका एक तिहाई बर्बाद चला जाता है। बर्बाद जाने वाला भोजन इतना होता है कि उससे करोड़ों लोगों की खाने की जरूरत पूरी हो सकती है। एक रिपोर्ट में खुलासा हुआ है कि भारत में बढती सम्पन्नता के साथ ही लोग खाने के प्रति असेवेदनशील हो रहे हैं। खर्च काने की क्षमता के साथ ही खाना फेंकने की प्रवृत्ति बढ रही है। विश्व खाद्य संगठन के अनुसार देश में हर साल पचास हजार करोड़ रूपये का भोजन बर्बाद चला जाता है। एक ऑकलन के मुताबिक बर्बाद होने वाले भोजन की धनराशि से पांच करोड़ बच्चों की जिद्गी संवारी जा सकती है।

विश्व खाद्य एवं कृषि संगठन द्वारा जारी रिपोर्ट में कहा गया है कि खाद्य अपव्यय को रोके बिना खाद्य सुरक्षा संभव नहीं है। इस रिपोर्ट में वैश्विक खाद्य अपव्यय का अद्यध्यायक पर्यावरणीय वृष्टिकोण से करते हुए बताया है कि भोजन के अपव्यय से जल,जमीन और जलवायु के साथ साथ जैव-विविधता पर भी बहेद नकारात्मक असर पड़ता है। रिपोर्ट के मुताबिक हमारी लापरवाही के कारण पैदा किए जाने वाले अनाज का एक तिहाई हिस्सा बर्बाद कर दिया जाता है। देश में एक तरह करोड़ों लोग खाने को मोहताज हैं। वहीं लाखों टन खाना प्रतिदिन बर्बाद किया जा रहा है।

हमारे देश में हर साल उतना गेहूँ बर्बाद होता है, जितना ऑस्ट्रेलिया की कुल पैदावार है। नष्ट हुए गेहूँ की कीमत लगभग 5० हजार करोड़ रुपये होती है और इससे 3० करोड़ लोगों को सालभर भरपेट खाना दिया जा सकता है। हमारे देश में 2.1 करोड़ टन अनाज केवल इसलिए बर्बाद हो जाता है।

की जितने भी विधानसभा क्षेत्र थे उन पर भी कांग्रेस का कब्जा रहता था। कमलनाथ जी के संबंध में अफवाहों के साथ-साथ छिन्दवाड़ा से अनेक कमलनाथ समर्थक कांग्रेसी एक के बाद एक दलबदल कर भाजपा में शामिल होते गए। इस तरह के नेताओं में पूर्व एमएलए चैदरी गंभीर सिंह, वरतमान विधायक कमलेश शाह जिन्होंने 2०19 में नकुलनाथ को विजय दिलाने में महत्वपूर्ण भूमिका अदा की थी, वे भी कांग्रेस को छोड़कर भाजपा में शामिल हो गए। इन सबके साथ अनेक कांपेंसी दल-बदल करते रहे। कमलनाथ को एक गंभीर झटका उस समय लगा जब छिन्दवाड़ा के मेयर विक्रम अहाते कमलनाथ को छोड़कर भाजपा में चले गए। वे कमलनाथ के प्रति जबरदस्त वफादार समझे जाते थे। यद्यपि बाद में वे फिर से कांग्रेस में आ गए। परंतु जब तक वे कांग्रेस को काफी कमज़ोर कर चुके थे। अंत में कमलनाथ जी को भारी धक्का उस समय लगा जब पूर्व मंत्री दीपक स्वसेना ने भी उनका साथ छोड़ दिया। फिर वरतमान मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने छिन्दवाड़ा के प्रति विशेष ध्यान दिया। कैलाश विजयवर्गीय को छिन्दवाड़ा में विजय दिलाने की जिम्मेदारी दी गई।केन्द्रीय गृहमंत्री और भाजपा के चाणक्य समझे जाने वाले अमित शाह ने वहां अनेक रोड-शो किए और वहां रात्रि विश्राम भी किया। इन सभी कारणों से छिन्दवाड़ा का किला कांग्रेस के हाथ से निकल गया और मध्यप्रदेश की लोकसभा की पूरी 29 सीटों पर भाजपा का कब्जा हो गया।

छिन्दवाड़ा के अतिरिक्त एक अतिमहत्वपूर्ण हार का सामना उस समय कान्हापड़ा जब दिग्बिजय सिंह अपने महत्वपूर्ण शक्तिशाली क्षेत्र राजगढ़ से चुनाव हार गए। उन्हें विश्वास था कि राजगढ़ उनके प्रति वफादारी दिखायेगा। वे पहले ही राजगढ़ से लोकसभा के लिए चुने गये थे। इस समय राजगढ़ लोकसभा क्षेत्र के एक विधासभा क्षेत्र को उनके पुत्र प्रतिनिधित्व करते हैं। यह क्षेत्र जिसे दिग्बिजय सिंह का किला माना जाता है इसके बावजूद उनकी हार हो गई। वैसे अच्छा तो यह होता कि दिग्बिजय सिंह को पूरे मध्यप्रदेश की जिम्मेदारी दी जाती न कि उन्हें स्वयं चुनाव लड़ना जाता।

1	2	3	4	5	6	7	1. अविभार-2
8	9	10	11				3. समुद्र, दरिया-3
							6. अन्नद,सप्त-2
							8.दुध,कष्ट-2
							8.दधाना,कुचलना-3
							1०.गुड,विषमना-3
							12.मासी से भविष्य जानना-3
							14. नाप नीच करना-3
16	17	18	19	20			17. अलकार-3
							19.असहकर-3
21	22	23	24	25			21.अन्न,तप्त-2
							23.अर्थि,नीच-3
							25.साष्ट,नीच-2
26	27	28	29				26.बापू कने विला-3
							28.अमदी,केना-3
							30.मां का भय-3
							32.पुला,अध्वन्य-3
34	35	36	37	38			35.व्याथना,फलिच-3
							37.अमोही-3
							39.दुलह,बदान-2
39	40			41			4०.पू,एक ओर-3
							41.भीमी हवा

बाएँ से दाएँ

ऊपर से नीचे

1	2	3	4	5	6	7	1.सोमा,सरह-2
							2.कटि,मथ्यांग-3
							4.दुध,कष्ट-2
							5.गाम,विदा होना-2
							9.एक नमकीन लवण-3
							11.आलेख क-3
							13.ओलेन का तरीका-3
							15.अयोग्य,वेकार-3
							16.सक्षीय,जमीन-3
							18.रन,बलुपूर्व नाग-3
							20.व्यंग,परिहास-3
							22.बुलागम,नाजूक-3
							24.कीर्षि-3
							27.कण,नीरज,जलय-3
							29.निर्माण-3
							31.बल,दम,जोर-3
							33.ने,आँसू-3

1	2	3	4	5	6	7	1.सोमा,सरह-2
							2.कटि,मथ्यांग-3
							4.दुध,कष्ट-2
							5.गाम,विदा होना-2
							9.एक नमकीन लवण-3
							11.आलेख क-3
							13.ओलेन का तरीका-3
							15.अयोग्य,वेकार-3
							16.सक्षीय,जमीन-3
							18.रन,बलुपूर्व नाग-3
							20.व्यंग,परिहास-3
							22.बुलागम,नाजूक-3
							24.कीर्षि-3
							27.कण,नीरज,जलय-3
							29.निर्माण-3
							31.बल,दम,जोर-3
							33.ने,आँसू-3

■ Agratulla.com, Bangalore

सम्पादकीय

खेल-समाचार

वाँन सहित कई दिग्गजों ने न्यूयार्क

की पिच को खतरनाक बताया

लंदन (ईएमएस)। अमेरिका में पहली बार आईसीसी टी2० विश्वकप मैचों का आयोजन हो रहा है पर यहां की खतरनाक पिचों पर इंग्लैंड के पूर्व कप्तान माइकल वॉन सहित कई दिग्गजों ने सवाल उठाये हैं। वॉन के अनुसार अमेरिका में खेल का आयोजन अच्छी बात है पर खिलाड़ियों की सुरक्षा भी खतरे में नहीं डाली जा सकती। वॉन के अनुसार इस प्रकार की असमान उछाल वाली पिचों पर खिलाड़ियों के चोटिल होने का खतरा कई गुना बढ़ जाता है।

भारत और आयरलैंड के बीच न्यूयार्क में हुए मैच में गेंद अजाकत उछलने से भारतीय टीम के कप्तान रोहित शर्मा के कंधे में चोट गयी थी। इससे पहले आयरलैंड की पारी के दौरान भी बल्लेबाज हेरी टकर को एक से अधिक बार गेंद उंगलियों पर लगी। पिच के अनिश्चित उछाल का ये हाल था कि कुछ गेंदें बल्लेबाजों के गिर से इतना ऊपर निकल रहीं थीं कि विकेटकीपर को उछलकर उन्हें पकड़ना पड़ा। वहीं कई इतनी नीचे रह रही थीं कि टप्पा खाने के बाद ही कीपर तक पहुंच रही थीं। इसी को खेलते हुए कई पूर्ण किंकेटनों ने इस पिच को आईसीसी मापदंडों के अनुरूप नहीं माना है।

यहां 5 जून तक न्यूयार्क में दो मैच हुए हैं और दोनों में से किसी में कोई भी टीम 1०0 रन के आंकड़े के पार नहीं पहुंची है। श्रीलंका और दक्षिण अफ्रीका के बीच न्यूयार्क में हुए टूर्नामेंट के पहले मैच में श्रीलंकाई टीम केवल 77 पर ही सिमट गयी। पिच इतनी खराब थी कि 78 का लक्ष्य हासिल करने के लिए दक्षिण अफ्रीकी टीम को 16.2 ओवर खेलने पड़े थे।

वॉन ने इसी को लेकर आईसीसी पर निशाना साधा है। उन्होंने कहा, 'अमेरिका में खेल को प्रमोट करने की कोशिश करना अच्छी बात है पर खिलाड़ियों को न्यूयार्क में इस बेकर पिच पर नहीं खिलाया जा सकता है। साथ ही कहा कि आए वर्ल्डकप में पहुंचने के लिए काफी मेहनत करते हैं, फिर आपको इस तरह की पिच पर खेलना पड़ता है।' वहीं इससे पहले एक अन्य पोस्ट में वॉन ने पिच को 'शाकिंग' बताया था। इसके अलावा पूर्व कोच विकी आर्थर ने भी न्यूयार्क की पिच को बेहद खराब बताया। इसके अलावा कई खेल जानकारों ने भी पिच की आलोचना की है।

पाकिस्तान के खिलाफ मुकाबले के लिए तैयार है भारतीय टीम : रोहित

न्यूयार्क (ईएमएस)। रोहित शर्मा की कप्तानी में भारतीय क्रिकेट टीम पाकिस्तान के खिलाफ रविवार 9 जून को होने वाले मुकाबले के लिए तैयार है। भारतीय टीम ने आयरलैंड के खिलाफ शानदार जीत के साथ अपना अभियान शुरू किया है और वह इसे बाक़तार रखना चाहेगी। पिच को लेकर रोहित हालांकि कुछ परेशान नजर आये। रोहित ने कहा कि उनकी टीम रविवार को पाकिस्तान के खिलाफ होने वाले मुकाबले में किसी भी प्रकार के हालातों में खेलने के लिए तैयार है। आयरलैंड के खिलाफ मैच में भारतीय गेंदबाज और बल्लेबाज सफल रहे। पहले ही स्टेम में तेज गेंदबाज अशदीप सिंह ने दो विकेट लिए। वहीं मोहम्मद सिराज और हार्दिक पांडया ने भी अच्छी गेंदबाजी की। हार्दिक ने तीन विकेट लिए। भारतीय टीम के सामने केवल 97 रनों का लक्ष्य था। विराट कोहली पहली बार अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में रोहित के साथ ओपनिंग कर करते हुए एक रन ही बना पाये। रोहित अर्धशतक लगाकर रिटायर हर्ट और ऋषभ पंत ने नाबाद 3० रन बनाकर टीम की जीत तय की।

मैच खत्म होने के बाद रोहित ने कहा, मुझे नहीं पता कि पाकिस्तान के खिलाफ क्या उम्मीद करनी चाहिए। हम हालातों के हिसाब से तैयारी करेंगे। यह ऐसा मैच होगा जिसमें पूरी टीम एक साथ आएगी और अपना योगदान देंगे। उम्मीद है कि हम फिर से इसी तरह का प्रदर्शन कर पाएंगे।

नया मैदान, नया वेन्यू और नए दे़खना चाहते थे कि यहां खेलकर कैसा लगता है। मुझे लगता है कि पिच अभी जमी नहीं है और तेज गेंदबाजों को काफी मदद दे रही है। इस मैच में रोहित हाथ में चोट लगने के बाद रिटायर्ड हर्ट हो गए। पाकिस्तान के खिलाफ अहम मुकाबले से पहले कप्ताना चाोटिल होना भारत के लिए चिंताजनक है पर कहा गया है कि उनकी चोट गंभीर नहीं है।

ओमान के खिलाफ जीत में ऑस्ट्रेलिया को आया पसीना , शीर्ष बल्लेबाज विफल रहे

ब्रिजटाउन (ईएमएस)। टी2० विश्वकप में ओमान के खिलाफ पहले ही टी2० क्रिकेट मैच में ऑस्ट्रेलियाई टीम को जीत के दौरान पसीना निकल गया। इस मैच में ऑस्ट्रेलियाई सलामी बल्लेबाज ट्रेविस हेड के अलावा आंतरराउंडर लेलन मैक्वेलन भी असफल रहे। 14 ओवर में टीम केवल 8० रन बना पायी। इसके बाद मार्कस स्टोइनिस और डेविड वार्नर ने उसे संभाला। इस दोनो ने स्कोर 164 रनों तक पहुंचा दिया। ओमान की टीम इसके बाद 125 रन ही बना सकी।

ओमान ने टॉस जीतने के बाद गेंदबाजी का फैसला किया। ऑस्ट्रेलिया के बल्लेबाजों के लिए पन बनाना कठिन रहा। हेड 12 रन बनाए जबकि मिचेल मार्श 14 रन ही बना पाये। इसके बाद लगातार दो गेंदों पर वेवेलियन लौट गये। आईपीएल में विफल रहे मैसवेलन यहां भी पहली ही गेंद पर आउट हो गये। स्टोइनिस ने तेजी से अर्धशतक लगाया पर स्टोइनिस और वॉर्नर के बीच 1०2 रनों की साझेदारी हुई। इससे ऑस्ट्रेलिया 164 तक पहुंच सकी। स्टोइनिस 36 गेंदों पर 67 रन बनाकर नाबाद रहे। वॉर्नर ने 51 गेंद पर 56 रन बनाए।

ओमान का शीर्ष बल्ले इस मैच में विफल रहा। स्टाईक ने

शेयर बाजार तेजी के साथ बंद ,सेसेक्स 75,074 , निफ्टी 22,821 पर पहुंचा

मुम्बई (इंपएमएस)। घरेलू शेयर बाजार गुरुवार को बढ़त पर बंद हुआ। बाजार में ये उछाल दुनिया भर के बाजारों से मिले अच्छे संकेतों के साथ ही लिवाली (खरीददारी) हावी रहने से आया है। चुनाव परिणामों के बाद भाजर को जो झटका लगा था वह भी सरकार बनने की उम्मीदों से समाप्त हो गया है। इसी कारण लगातार दूसरे दिन बाजार ऊपर आया। इक्विटी बेंचमार्कन लगातार दूसरे दिन सकारात्मक रुख के साथ बंद हुए।दिन भर के कारोबार के बाद तीस शेयरों वाला बीएसई सेसेक्स आज 0.93 फीसदी करीब 6२२.27 अंक बढ़कर 75,०74.51 अंक पर बंद हुआ। वहीं इसी प्रकार पचास शेयरों वाला नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निफ्टी भी 0.89 फीसदी तकरीबन 2०1.05 अंक ऊपर आकर 22,821.40 अंक पर बंद हुआ।

आज कारोबार के दौरान सेसेक्स की कंपनियों में टेक महिंद्रा का शेयर सबसे ज्यादा 4.07 फीसदी ऊपर आया। इसके अलावा एचसीएल टेक, एसबीआई, इनफोसिस, एनटीपीसी, टीसीएस्, एलएंडटी, विप्रो, भारती एयरटेल, टाटा स्टील सहित 2३ कंपनियों के शेयर लाभ के साथ ही

सोने और चांदी की कीमतों में आई तेजी

- सोने के वायदा भाव 73 हजार, चांदी 91,700 हजार रुपए

नई दिल्ली (इंपएमएस)।लोकसभा चुनाव के परिणामों के बाद सोने और चांदी के वायदा कारोबार में तेजी देखने को मिल रही है।गुब्बार को लगातार दूसरे दिन दोनों के वायदा भाव तेजी के साथ खुले। सोने के वायदा भाव 73 हजार रुपये के करीब, जबकि चांदी के वायदा भाव ९1,7०0 हजार रुपये के करीब कारोबार कर रहे थे।वै?शिक बाजार में सोने-चांदी के वायदा भाव में तेजी देखने को मिल रही है। सोने के वायदा भाव की शुरुआत आज तेजी के साथ हुई।मदती कमोडिटी एक्सचेंज (एमसीएसए) पर सोने का बेंचमार्क अगस्त कॉन्ट्रैक्ट ३61 रुपये की तेजी के साथ 72,879 रुपये के भाव पर खुलने के बाद 4०7 रुपये की तेजी के साथ 72,925 रुपये के भाव पर कारोबार कर रहा था।चांदी के वायदा भाव की शुरुआत आज तेज रही। एमसीएक्स पर चांदी का बेंचमार्क

मई में मैन्युफैक्चरिंग क्षेत्र में तेजी रही: अर्थशास्त्री दास

-मई में काम के कम घंटों के लिए हीटवेत को बताया जिम्मेदार
नई दिल्ली (इंपएमएस)। एचएसबीसी की वैश्विक अर्थशास्त्री मैत्रेयी दास ने कहा मई में मैन्युफैक्चरिंग क्षेत्र में तेजी रही है, हालांकि नए ऑर्डर और उत्पादन में धीमी वृद्धि के कारण विस्तार की गति धीमी रही।पैनलिसटों ने मई में काम के कम घंटों के लिए हीटवेत को एक कारण बताया है, जिसका उत्पादन की मात्रा उत्पादन पर अरभ हो सकता है।

दास ने कहा कि इसके विपरीत, नए निर्यात ऑर्डर 13 वर्षों में सबसे तेज गति से बढ़े हैं। सर्व में बनाया गया है कि नए ऑर्डर में तेजी से वृद्धि हुई है, हालांकि ये पिछले तीन महीनों में सबसे कम है।मजबूत मांग,मार्केटिंग प्रयासों में वृद्धि और अर्थव्यवस्था के

आईटी रिटर्न देर से फाइल करने वाली कंपनियों को राहत नहीं, दिल्ली हाई कोर्ट ने रिट याचिका की खारिज

नई दिल्ली (इंपएमएस)।दिल्ली उच्च न्यायालय ने एक आईटी कंपनी द्वारा दायर रिट याचिका को खारिज कर दिया, जिसमें वित्त वर्ष 2० के लिए आयकर रिटर्न दाखिल करने में देरी को माफ करने की मांग की गई थी।

केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड (सीबीडीटी) ने इस दिवस को माफ करने के लिए आईटी अधिनियम की धारा 1१9 के तहत उसे दी गई शक्ति का इस्ाफ करने से इनकार कर दिया था। जो अपादेश की आयकर अधिकारियों सहित कर समूहों में व्यापक रूप से चर्चा हो रही है। समय पर रिटर्न दाखिल न करने का एक बड़ा नतीजा यह है कि घाटे को आगे ले जाने से, जो आमतौर पर बाद की आठ साल की अवधि में उपलब्ध होता है, इनकार कर दिया जाता है, साथ ही कई कर लाभ भी मिलते हैं। एक सरकारी अधिकारी ने कहा कि यह आदेश करदाताओं द्वारा वैधानिक प्रावधानों का अनुपालन करने में ढीला रहैया अपनाने के मामलों को कम करेगा। आयकर विभाग के एक वरिष्ठ स्थायी वकील और मामले को प्रतिनिधित्व करने वाले वकीलों ने कहा कि करदाताओं की दलीलें जैसे कि कोविड हुईं देरी एक बार की चूक थी या यहाँ तक कि वित्तीय संकट के कारण थीं, तथ्यात्मक रूप से गलत साबित हुईं और उच्च न्यायालय द्वारा इसे गैर-टिकाऊ पाया गया। महामारी के कारण प्राविटृत हुए कई करदाताओं को अपना आईटी रिटर्न दाखिल करना और अपना बकाया भुगतान करना मुश्किल हो गया था। वित्त वर्ष 2० के लिए एबीडीटी ने आईटी रिटर्न दाखिल करीबी की समयसीमा 15 फरवरी, 2०21 बड़े करदाताओं के

ऊपर आये।

वहीं दूसरी ओर हिंदुस्तान यूनिलीवर, एशियन पेट्स, महिंद्रा एंड महिंद्रा, नेस्ले इंडिया, एक्सिस बैंक सहित 7 कंपनियों के शेयर नीचे आये।

जानकारों के अनुसार लोक सभा चुनाव के परिणामों से लगे झटके के बाद सरकार बनने की संभावना से निवेशकों की आशंकाएं कम हुई हैं।इससे बाजार में खरीददारी भी हुई है। एनडीए सरकार के बनने की संभावना से निवेशकों में उसाह आने लगा है।इससे पहले आज सुबह बीएसई

नवनिर्वाचित सांसदों में से 251 पर क्रिमिनल केस

-एडीआर ने जारी की रिपोर्ट...लोकसभा में दागी सांसदों की यह अहम तक की सबसे बड़ी संख्या
नई दिल्ली(इंपएमएस)। देश की 18वीं लोकसभा के चुनाव 4 जून को खत्म हो चुके हैं। देश को 54३ नए सांसद भी मिल चुके हैं। लेकिन इनमें से 46 प्रतिशत यानी 251 सांसदों पर क्रिमिनल केस दर्ज हैं। इनमें से 27 नए सांसद ऐसे हैं, जिन्हें अलग-अलग अदालतों से दोषी कारा दिया जा चुका है। एमोसिएशन ऑफ

जुलाई कॉन्ट्रैक्ट ३95 रुपये की तेजी के साथ ९०,839 रुपये पर खुला। इस यह 1,2३4 रुपये की तेजी के साथ ९1,678 रुपये के भाव पर कारोबार कर रहा था।वै?शिक बाजार में सोने के वायदा भाव की शुरुआत सुस्त रही। लेकिन बाद में इसके भाव चढ़ गए। चांदी की शुरुआत तेज ही रही। कॉमेक्स पर सोना 2,३75.3० डॉलर प्रति औंस के भाव पर खुला। पिछला बंद भाव 2,३75.50 डॉलर प्रति औंस था। हालांकि बाद में यह 14.4० डॉलर की तेजी के साथ 2,३८९.9० डॉलर प्रति औंस के भाव पर कारोबार कर रहा था। कॉमेक्स पर चांदी के वायदा भाव ३०.14 डॉलर के भाव पर खुले, पिछला बंद भाव ३०.०7 डॉलर था। इस समय यह ०.54 डॉलर की तेजी के साथ ३०.61 डॉलर प्रति औंस के भाव पर कारोबार कर रहा था।

तेजी से बढ़ने के कारण ऑर्डर की संख्या में इजाफा हुआ है।मई में निर्यात में तेजी वृद्धि हुई है। ये 13 वर्षों में सबसे अधिक थी। भारतीय मैन्यू फैक्चरर्स में भी सेंटों में ट सकारात्मक बना हुआ है। इसकी वजह आर्थिक गतिविधियों का अच्छा होना और मांग बने रहना है। वहीं, मई की बिक्री की स्थिति भी अच्छी बनी हुई है और जीडीपी वृद्धि दर का अनुमान अधिक होने के कारण नौकरी के अधिक अवसर पैदा हुए हैं। हालांकि, कच्चे माल की लागत बढ़ने और हुलाई महंगाी होने के कारण सभी उत्पादनकर्ताओं के लिए लागत बढ़ गई है। सर्व में महंगाई को लेकर कहा गया कि लंबी अवधि के औसत के मुकाबले महंगाई की दर कम है। लागत बढ़ने के कारण कंपनियों ने मई में अपने उत्पादों

सेंसेक्स ३0३ अंक बढ़कर 74,685.68 के स्तर पर पहुंच गया। दूसरी ओर एनएसई का निफ्टी 50 76 अंक बढ़कर 22,6९6.40 के स्तर पर पहुंच गया। वहीं गत कारोबारी सत्र में अमेरिकी बाजार सकारात्मक रुख के साथ बंद हुए। एमएंडपी 50० में 1.18 प्रतिशत की बढ़ोतरी हुई और यह एक नए इंटाडे उच्चतम स्तर पर पहुंच गया। इसी तरह, नैसैक कंपोजिट 1.९6 प्रतिशत बढ़कर एक नए रिकॉर्ड पर पहुंच गया, जबकि डॉव जोन्स इंडस्ट्रियल ०.25 फीसदी ऊपर आया।

डेमोक्रेटिक रिफॉर्मस (एडीआर) की रिपोर्ट के मुताबिक लोकसभा पहुंचे दागी सांसदों का यह अब तक का सबसे बड़ा आंकड़ा है। इससे पहले 2०19 में क्रिमिनल केस वाले 2३3 (43 प्रतिशत) सांसद लोकसभा पहुंचे थे। इन 251 सांसदों में से 170 पर बलात्कार, हत्या, हत्या का प्रयास, अपहरण और महिलाओं के खिलाफ अपराध सहित गंभीर आपराधिक मामले दर्ज हैं। भाजपा के 6३, कांग्रेस के ३2 और सपा के 17 सांसदों पर गंभीर अपराध दर्ज हैं। इस लिस्ट में गुणमूल कांग्रेस के 7, डीएमके के 6, तेलुगु देशम पार्टी के 5 और शिवसेना के 4 सांसदों का नाम भी शामिल है। चुनाव प्रक्रिया खत्म होने के बाद मुख्य चुनाव आयुक्त राजीव कुमार और चुनाव आयुक्त ज्ञानेश कुमार और सुब्रह्मीर सिंह संधू गुरुवार शाम को राष्ट्रीय त्रैपदी मुर्मू के लोकसभा चुनाव जीतने वाले उम्मीदवारों की लिस्ट सौंपेंगे। एक बार सूची राष्ट्रपति को सौंपे जाने के बाद 18वीं लोकसभा के गठन की औपचारिक प्रक्रिया शुरु हो जाएगी। इससे पहले राष्ट्रपति ने बुधवार को 17वीं लोकसभा को भंग करने का आदेश दिया था। नरेंद्र मोदी लगातार बीजेप का बार केंद्र में सरकार बनाने के लिए तैयार हैं। एनडीए ने 293 सीटें जीती हैं, जबकि विपक्षी दल इंडिया ब्लॉक ने 2३4 सीटें जीती हैं।

तीन सांसद, जिन पर सबसे ज्यादा

संसद पहुंचने वाले सबसे दागी सांसदों की बात करें तो केरल की इडुक्की सीट से कांग्रेस के डीन

के दाम में इजाफा किया है।

बता दें, जब भी पीएमआई 5० के ऊपर होता है, तो दिखाता है कि गतिविधियों में तेजी आ रही है। वहीं, जब भी पीएमआई 50 से नीचे होता है। इसका उल्टा होता है। भारत की मैन्युफैक्चरिंग गतिविधियों की वृद्धि दर में लगातार दूसरे महीने गिरावट देखने को मिली है और मई में यह तीसरे महीने के न्यूनतम स्तर पर पहुंच गई है। यह जानकारी एक निजी कंपनी की रिपोर्ट में दी गई। एचएसबीसी इंडिया की मैन्युफैक्चरिंग परसेरिंग इंडेक्स गिरकर 57.5 रह गई है, जो कि अप्रैल में 58.8 अंक पर थी। सर्व में बनाया गया कि पीएमआई के आंकड़े में गिरावट की वजह गर्मी के कारण काम के घंटे का कम और लागत में इजाफा होगा है।

कंपनी ने कई मामलों में देरी से आयकर रिटर्न दाखिल किया था, वित्तीय वर्ष 2०19-2० के लिए एडी रिपोर्टों में अप्रामाण्य बतान नहीं थी। कारण बताओ नोटिस के जवाब में कंपनी ने देरी के लिए वित्तीय और नकदी की कमी को जिम्मेदार ठहराया। हालांकि, संबंधित अवधि के वित्तीय विवरणों में 24.8 करोड़ रुपये का लाभ और 12.३ करोड़ रुपये का नुकद प्रभाव दिखाया गया, जो किसी भी वित्तीय कठिनाई को नहीं दर्शाता है। हाईकोर्ट ने कहा कि धारा 11९(2) के तहत क्षमादान की शक्ति का इस्तेमाल केवल असाधारण परिस्थितियों से निपटने के लिए किया जा सकता है, जिससे वैधानिक अनुपालन में देरी हो सकती है। इसका नियमित रूप से इस्तेमाल नहीं किया जा सकता है।

इजरायल ने स्कूल में रह रहे बच्चों और महिलाओं पर बरसाए बम, ३० की मौत

गाजा (इंपएमएस)। अबकी बार इजरायली सेना ने मध्य गाजा पृथी के नुरेसरा शिविर में रह रहे निर्दोष लोगों को निशाना बनाते हुए हवाई हमले किए। स्कूल पर किए हमले में कम से कम ३० फिलिस्तीनी मारे गए और कई घायल हो गए। मारे गए लोगों में अधिकांश बच्चे और महिलाएँ थीं। इससे द्वारा संचालित गाजा सरकार के मीडिया कार्यालय ने एक बयान में स्कूल पर इजरायल के हमले की निंदा करते हुए इसे भयानक नरसंहार बताया और कहा कि इजरायली सेना दूर इन हमलों को जारी रखना नरसंहार के अपराध का स्पष्ट सबूत है।कार्यालय ने कहा कि इजरायल और अमेरिका को मानवता को खतरे में डालने वाले और अंतरराष्ट्रीय कानून का उल्लंघन करने वाले इन अपराधों की पूरी जिम्मेदारी लेनी चाहिए। इजरायली पक्ष ने अभी तक इस घटना पर प्रतिक्रिया नहीं दी है।

अंतरिक्ष में ग्रहों ने लगाई परेड दिखाी दुर्लभ और अदभुत तस्वीर

लंदन (इंपएमएस)। हाल ही में अंतरिक्ष में ग्रहों की परेड दिखाई दी है। दुर्लभ और आश्चर्यजनक तस्वीर में हमारे सौर मंडल के छह ग्रह सुबह से पहले के आकाश में सीधी लाइन में दिखाई दिए। इससे जुड़ी तस्वीर सामने आई है। इसमें बुध, मंगल, बृहस्पति, शनि, यूरेनस और नेपच्यून को एक ही प्रतिभूतियों और वित्तपोषित शेरयों की पहचान करने के लिए कारोबारी सदस्य या क्लयीरिंग सदस्यों के लिए एक व्यस्तथा प्रदान करनी चाहिए। सेबी ने सुझाव दिया है कि पोजिशन के स्तर पर अगर कोई कमी रहती है तो कारोबारी सदस्य या क्लयीरिंग सदस्यों को नीलामी की प्रक्रिया के माध्यम से इसका निपटान करना चाहिए। इसके अलावा ऐसे मामलों में बोकरक क्लयीरिंग कारपोरेशन की तरफ से लगाए गए शुल्क के अलावा ग्राहक पर कोई शुल्क नहीं लगाना चाहिए।

जन हितैषी

संसद पहुंचे ये चेहर.....ना एनडीए के साथ न इंडिया के साथ

देखना दिलचस्प होगा संकट में

देते हैं किसका साथ

नई दिल्ली (इंपएमएस)। लोकसभा चुनाव नतीजों में भारतीय जनता पार्टी की अगुवाई वाले राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (एनडीए) की 2९३ सीटों पर जीत मिली। वहीं कांग्रेस की अगुवाई वाले विपक्षी इंडिया ब्लॉक को भी 2३4 सीटें मिलीं। एनडीए और इंडिया ब्लॉक के सीधे चुनावी मुकाबले में सात निर्दलीयों सहित 16 वे कैंडिडेट भी जीतकर संसद पहुंचे जिनका नाता इन दोनों ही गठबंधनों से नहीं था।

इस रिपोर्ट उन चेहरों पर चर्चा

1. आजाद समाज पार्टी (कांशीराम) प्रमुख चंद्रशेखर आजाद नगीना सीट से पहली बार लोकसभा चुनाव में उतरे और जीत भी हासिल की। चंद्रशेखर की जीत इसलिए भी खास है क्योंकि उनके सामने इंडिया ब्लॉक के साथ ही बीजेपी और सुबे में दलित सियासत की अगुवा बहुजन समाज पार्टी के उम्मीदवार की मजबूत चुनौती थी। बावजूद इसके चंद्रशेखर ने चौतरफा मुकाबले में डेढ़ लाख के बड़े अंतर से जीत हासिल की।

2. पूर्णिया सीट से निर्दलीय जीते

पप्पू यादव छठी बार संसद पहुंचे हैं। पप्पू यादव के लिए संसदीय चुनाव में बतौर निर्दलीय उम्मीदवार ये तीसरी जीत है और तीनों ही बार वे पूर्णिया से ही जीते। पप्पू यादव दो बार आरजेडी और एक बार सपा से भी सांसद रहे हैं। पप्पू ने जन अधिकार पार्टी नाम से अपना राजनीतिक दल भी बनाया था।

इंडिया ब्लॉक में ये सीट आरजेडी के खते में चली गई। लेकिन पप्पू यादव निर्दलीय ही चुनाव मैदान में उतरे और विजय काफल फेरी। पप्पू नामांकन के बाद तक कांग्रेस के साथ निष्ठा जताते रहे। उनकी पत्नी रंजीत रंजन भी कांग्रेस में हैं। इसके

नए सामने

नागा सिटी (इंपएमएस)।फिलिपीन के सूबू प्रांत में समुद्र में मछली पकड़ने वाली एक नाव में विस्फोट होने से आग लग गई, जिससे चालक दल के करीब छह लोगों की मौत हो गई जबकि अन्य छह को सुरक्षित बचा लिया गया।

तटरक्षक अधिकारियों ने इसकी जानकारी दी। तटरक्षक अधिकारियों ने बताया कि नागा शहर के पास एक/बी किंग ब्रायन नामक नाव में विस्फोट होने से आग लग गई थी। उन्होंने बताया कि नाव के कप्तान सहित जीवित बचे चालक दल के सदस्यों का अस्पताल

भारत कनाडा के लिए दूसरा खतरा....

रिपोर्ट में 44 बार भारत का जिक्र

टोरोंटो (इंपएमएस)। खालिस्तान के मामले पर भारत के साथ बीते साल से ही भारत और कनाडा के बीच रिश्ते बिगड़े हुए हैं। कनाडा की संसदीय समिति की रिपोर्ट इन रिश्तों में और तनाव पैदा कर सकती है। रिपोर्ट में कहा गया है कि कनाडा के लोकतंत्र के लिए भारत दूसरा सबसे बड़ा खतरा है। जबकि पहला खतरा चीन है। वहीं राष्ट्रपति जस्टिन ट्रूडो ने कहा कि वह विदेशी दखल के मामले को गंभीरता से ले रहे हैं। नेशनल सिक्योरिटी एंड इंटे्लिजेंस कमेटेी ऑफ पार्लियामेंटरियन की रिपोर्ट में यह बात कही गई है।

कनाडा और भारत के रिश्ते पिछले साल तक बिगड़ गए थे, जब राष्ट्रपति जस्टिन ट्रूडो ने खालिस्तानी हरीदी को सिंह निज्जर की हत्या में भारत का हाथ बताया था। लेकिन भारत ने बेहूदा और आधारहीन आरोप बताकर खारिज कर कनाडा से सबूत की मांग की थी। रिपोर्ट में चीन को सीधे तौर पर कनाडा के लोकतंत्र के लिए खरारा बताया गया है और दखल देने वाला देश माना गया है। रिपोर्ट में कहा गया, चीनी कम्युनिस्ट पार्टी का घरेलू तौर पर और विदेश में वर्चस्व स्थापित करने के लिए चीन की ओर से कनाडा के लोकतंत्र में दखल दिया जाता है। कनाडा के पैनल की 84 पेजों की रिपोर्ट में भारत का जिक्र 44 बार हुआ है।कनाडा की लोकतांत्रिक प्रक्रिया और संस्थानों में दखल, नेताओं को टारगेट करने और समुदायों को निशाना बनाने को इस रिपोर्ट का आधार बनाया गया है। अब तक भारत की ओर से कनाडा की इस रिपोर्ट पर कोई टिप्पणी नहीं की गई है।

इजरायल ने स्कूल में रह रहे बच्चों और महिलाओं पर बरसाए बम, ३० की मौत

गाजा (इंपएमएस)। अबकी बार इजरायली सेना ने मध्य गाजा पृथी के नुरेसरा शिविर में रह रहे निर्दोष लोगों को निशाना बनाते हुए हवाई हमले किए। स्कूल पर किए हमले में कम से कम 30 फिलिस्तीनी मारे गए और कई घायल हो गए। मारे गए लोगों में अधिकांश बच्चे और महिलाएँ थीं। इससे द्वारा संचालित गाजा सरकार के मीडिया कार्यालय ने एक बयान में स्कूल पर इजरायल के हमले की निंदा करते हुए इसे भयानक नरसंहार बताया और कहा कि इजरायली सेना दूर इन हमलों को जारी रखना नरसंहार के अपराध का स्पष्ट सबूत है।कार्यालय ने कहा कि इजरायल और अमेरिका को मानवता को खतरे में डालने वाले और अंतरराष्ट्रीय कानून का उल्लंघन करने वाले इन अपराधों की पूरी जिम्मेदारी लेनी चाहिए। इजरायली पक्ष ने अभी तक इस घटना पर प्रतिक्रिया नहीं दी है।

अंतरिक्ष में ग्रहों ने लगाई परेड दिखाी दुर्लभ और अदभुत तस्वीर

लंदन (इंपएमएस)। हाल ही में अंतरिक्ष में ग्रहों की परेड दिखाई दी है। दुर्लभ और आश्चर्यजनक तस्वीर में हमारे सौर मंडल के छह ग्रह सुबह से पहले के आकाश में सीधी लाइन में दिखाई दिए। इससे जुड़ी तस्वीर सामने आई है। इसमें बुध, मंगल, बृहस्पति, शनि, यूरेनस और नेपच्यून को एक ही प्रतिभूतियों और वित्तपोषित शेरयों की पहचान करने के लिए कारोबारी सदस्य या क्लयीरिंग सदस्यों के लिए एक व्यस्तथा प्रदान करनी चाहिए। सेबी ने सुझाव दिया है कि पोजिशन के स्तर पर अगर कोई कमी रहती है तो कारोबारी सदस्य या क्लयीरिंग सदस्यों को नीलामी की प्रक्रिया के माध्यम से इसका निपटान करना चाहिए। इसके अलावा ऐसे मामलों में बोकरक क्लयीरिंग कारपोरेशन की तरफ से लगाए गए शुल्क के अलावा ग्राहक पर कोई शुल्क नहीं लगाना चाहिए।

जन हितैषी

संसद पहुंचे ये चेहर.....ना एनडीए के साथ न इंडिया के साथ

देखना दिलचस्प होगा संकट में

देते हैं किसका साथ

नई दिल्ली (इंपएमएस)। लोकसभा चुनाव नतीजों में भारतीय जनता पार्टी की अगुवाई वाले राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (एनडीए) की 293 सीटों पर जीत मिली। वहीं कांग्रेस की अगुवाई वाले विपक्षी इंडिया ब्लॉक को भी 234 सीटें मिलीं। एनडीए और इंडिया ब्लॉक के सीधे चुनावी मुकाबले में सात निर्दलीयों सहित 16 वे कैंडिडेट भी जीतकर संसद पहुंचे जिनका नाता इन दोनों ही गठबंधनों से नहीं था।

इस रिपोर्ट उन चेहरों पर चर्चा

1. आजाद समाज पार्टी (कांशीराम) प्रमुख चंद्रशेखर आजाद नगीना सीट से पहली बार लोकसभा चुनाव में उतरे और जीत भी हासिल की। चंद्रशेखर की जीत इसलिए भी खास है क्योंकि उनके सामने इंडिया ब्लॉक के साथ ही बीजेपी और सुबे में दलित सियासत की अगुवा बहुजन समाज पार्टी के उम्मीदवार की मजबूत चुनौती थी। बावजूद इसके चंद्रशेखर ने चौतरफा मुकाबले में डेढ़ लाख के बड़े अंतर से जीत हासिल की।

2. पूर्णिया सीट से निर्दलीय जीते

पप्पू यादव छठी बार संसद पहुंचे हैं। पप्पू यादव के लिए संसदीय चुनाव में बतौर निर्दलीय उम्मीदवार ये तीसरी जीत है और तीनों ही बार वे पूर्णिया से ही जीते। पप्पू यादव दो बार आरजेडी और एक बार सपा से भी सांसद रहे हैं। पप्पू ने जन अधिकार पार्टी नाम से अपना राजनीतिक दल भी बनाया था।

इंडिया ब्लॉक में ये सीट आरजेडी के खते में चली गई। लेकिन पप्पू यादव निर्दलीय ही चुनाव मैदान में उतरे और विजय काफल फेरी। पप्पू नामांकन के बाद तक कांग्रेस के साथ निष्ठा जताते रहे। उनकी पत्नी रंजीत रंजन भी कांग्रेस में हैं। इसके

भारत कनाडा के लिए दूसरा खतरा....

रिपोर्ट में 44 बार भारत का जिक्र

टोरोंटो (इंपएमएस)। खालिस्तान के मामले पर भारत के साथ बीते साल से ही भारत और कनाडा के बीच रिश्ते बिगड़े हुए हैं। कनाडा की संसदीय समिति की रिपोर्ट इन रिश्तों में और तनाव पैदा कर सकती है। रिपोर्ट में कहा गया है कि कनाडा के लोकतंत्र के लिए भारत दूसरा सबसे बड़ा खतरा है। जबकि पहला खतरा चीन है। वहीं राष्ट्रपति जस्टिन ट्रूडो ने कहा कि वह विदेशी दखल के मामले को गंभीरता से ले रहे हैं। नेशनल सिक्योरिटी एंड इंटे्लिजेंस कमेटेी ऑफ पार्लियामेंटरियन की रिपोर्ट में यह बात कही गई है।

कनाडा और भारत के रिश्ते पिछले साल तक बिगड़ गए थे, जब राष्ट्रपति जस्टिन ट्रूडो ने खालिस्तानी हरीदी बताया गया है और दखल देने वाला देश माना गया है। रिपोर्ट में कहा गया, चीनी कम्युनिस्ट पार्टी का घरेलू तौर पर और विदेश में वर्चस्व स्थापित करने के लिए चीन की ओर से कनाडा के लोकतंत्र में दखल दिया जाता है। कनाडा के पैनल की 84 पेजों की रिपोर्ट में भारत का जिक्र 44 बार हुआ है।कनाडा की लोकतांत्रिक प्रक्रिया और संस्थानों में दखल, नेताओं को टारगेट करने और समुदायों को निशाना बनाने को इस रिपोर्ट का आधार बनाया गया है। अब तक भारत की ओर से कनाडा की इस रिपोर्ट पर कोई टिप्पणी नहीं की गई है।

वाराणसी (इंपएमएस)। लोकसभा चुनाव नतीजों में भारतीय जनता पार्टी की अगुवाई वाले राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (एनडीए) की 293 सीटों पर जीत मिली। वहीं कांग्रेस की अगुवाई वाले विपक्षी इंडिया ब्लॉक को भी 234 सीटें मिलीं। एनडीए और इंडिया ब्लॉक के सीधे चुनावी मुकाबले में सात निर्दलीयों सहित 16 वे कैंडिडेट भी जीतकर संसद पहुंचे जिनका नाता इन दोनों ही गठबंधनों से नहीं था।

इस रिपोर्ट उन चेहरों पर चर्चा

1. आजाद समाज पार्टी (कांशीराम) प्रमुख चंद्रशेखर आजाद नगीना सीट से पहली बार लोकसभा चुनाव में उतरे और जीत भी हासिल की। चंद्रशेखर की जीत इसलिए भी खास है क्योंकि उनके सामने इंडिया ब्लॉक के साथ ही बीजेपी और सुबे में दलित सियासत की अगुवा बहुजन समाज पार्टी के उम्मीदवार की मजबूत चुनौती थी। बावजूद इसके चंद्रशेखर ने चौतरफा मुकाबले में डेढ़ लाख के बड़े अंतर से जीत हासिल की।

2. पूर्णिया सीट से निर्दलीय जीते

पप्पू यादव छठी बार संसद पहुंचे हैं।

पप्पू यादव के लिए संसदीय चुनाव में बतौर निर्दलीय उम्मीदवार ये तीसरी जीत है और तीनों ही बार वे पूर्णिया से ही जीते। पप्पू यादव दो बार आरजेडी और एक बार सपा से भी सांसद रहे हैं। पप्पू ने जन अधिकार पार्टी नाम से अपना राजनीतिक दल भी बनाया था।

इंडिया ब्लॉक में ये सीट आरजेडी के खते में चली गई। लेकिन पप्पू यादव निर्दलीय ही चुनाव मैदान में उतरे और विजय काफल फेरी। पप्पू नामांकन के बाद तक कांग्रेस के साथ निष्ठा जताते रहे। उनकी पत्नी रंजीत रंजन भी कांग्रेस में हैं। इसके

नाव में विस्फोट से लगी आग,

चालक दल के छह सदस्यों की मौत

नागा सिटी (इंपएमएस)।फिलिपीन के सूबू प्रांत में समुद्र में मछली पकड़ने वाली एक नाव में विस्फोट होने से आग लग गई, जिससे चालक दल के करीब छह लोगों की मौत हो गई जबकि अन्य छह को सुरक्षित बचा लिया गया। तटरक्षक अधिकारियों ने बताया कि नाव का इंजन खराब हो गया था जिसके बाद उसमें आग लग गई, जिससे चालक दल के सदस्य घायल हो गए तथा अन्य लोग घबराहट के कारण समुद्र में कूद गए। पास से गुजर रही एक टागबोट ने आग बुझाने में मदद की। जिसके बाद तटरक्षक के अधिकारियों ने खोज-बचाव अभियान शुरू किया।

तालिबान ने महिलाओं सहित 60 लोगों

पर बरसाए कोड़े.....यूएनएमए की निंदा

जिनेवा (इंपएमएस)। अफगानिस्तान में संयुक्त राष्ट्र सहायता मिशन (यूएनएमएएम) ने सारी पूल प्रांत में तालिबान द्वारा एक दर्जन से अधिक महिलाओं सहित 6० से अधिक लोगों को सार्वजनिक रूप से कोड़े मारे जाने की निंदा की।

यूएनएमएएम ने कहा कि अफगानिस्तान के अधिकारियों ने करीब 63 लोगों को कोड़े मारे। संयुक्त राष्ट्र कार्यालय ने इसकी कड़ी निंदा कर अंतरराष्ट्रीय मानवाधिकार दायित्वों का सम्मान करने के लिए कहा।

तालिबान के सुप्रिमा कोर्ट ने बयान

में 14 महिलाओं सहित 6३ लोगों को सार्वजनिक रूप से कोड़े मारे जाने की पुष्टि की। इन लोगों पर अप्राकृतिक यौन उपभोग, चोरी और अनैतिक संबंधों जैसे अपराधों में शामिल होने का आरोप लगाया गया था। उन्हें हो

पंजाब की फरीदकोट सीट से निर्दलीय चुनाव जीता है। सरबजीत पूर्व प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी की हत्या मामले में सजायावत रहे बेअंत सिंह के बेटे हैं। 2015 में सरबजीत पहली बार तब चर्चा में आए थे, जब उन्होंने गुरुग्रंथ साहिब की बेअदबी का मुद्दा उठाया था। सिख संगत के कहने पर चुनाव मैदान में उतरने का दावा करते आए सरबजीत एनडीए या इंडिया ब्लॉक, किसके साथ खड़े नजर आते हैं? ये देखना दिलचस्प होगा।

6. खालिस्तान समर्थक अमृतपाल सिंह के खिलाफ राजशेहर और राष्ट्रीय सुरक्षा कानून सहित गंभीर धाराओं में 16 मामले दर्ज हैं।पिछले साल अप्रैल में गिरफ्तारी के बाद असम की डिब्रूगढ़ जेल में बंद अमृतपाल ने खड़ूर साहिब सीट से बतौर निर्दलीय चुनाव लड़ा और करीब दो लाख वोट के बड़े अंतर से जीता थी।

7. महाराष्ट्र के पूर्व मुख्यमंत्री वसंतदादा पाटिल के पोते विशाल पाटिल सांगली सीट से सांसद निर्वाचित हुए हैं।विशाल सीट से कांग्रेस का टिकट मांग रहे थे लेकिन इंडिया ब्लॉक में ये सीट शिवसेना (यूबीटी) के खते में चली गई। कांग्रेस के हाथ से सीट फिसली, तब विशाल निर्दलीय ही चुनाव मैदान में उतर गए और बीजेपी के सीटिंग सांसद संजय काका पाटिल को एक लाख वोट से अधिक के अंतर से हरा दिया।

8. इंजीनियर राशिद जम्मू कश्मीर की बरामूला सीट से सांसद चुने गए हैं। इंजीनियर राशिद ने नेशनल कॉन्फ्रेंस के उम्मीदवार पूर्व मुख्यमंत्री उमर अब्दुल्ला को हराया है। राशिद दो बार विधायक रहे हैं और वह 2०19 के चुनाव में भी मैदान में उतरे थे लेकिन मात मिली थी। फिलहाल वह टेरर फंडिंग केस में यूपीए के तहत तिहाड़ जेल में बंद हैं।

पटेल उमेशभाई

9. पटेल उमेश भाई दमन और दीव लोकसभा सीट से संसद पहुंचे हैं। बिजनेसमेन उमेश भाई की पहचान एक सामाजिक कार्यकर्ता की रही है। उन्होंने बतौर निर्दलीय उम्मीदवार

और पुलिस के हवाला से बताया गया है कि दुर्घटना बुधवार को मबखला क्षेत्र में सिमिके डलान पर हुई। जहां एक ट्रक कई कारों और बाइकों को रौंदा हुआ चला गया। इस हादसे में 13 लोग मारे गए वहीं 18 लोग घायल हुए हैं। सभी घायलों को उपचार के लिए अस्पताल में भर्ती कराया गया है। घायलों में से 8 लोगों की हालत गंभीर बताई जा रही है।पुलिस ने मरने वालों की पुष्टि की और कहा कि ब्रेक न लगाने के कारण ट्रक चालक ने वाहन पर

